

Вряд ли Николай Гумилев когда-либо слышал о Вязниках. Тем более что находятся они совсем в другой стороне от милой его сердцу Африки.

Между тем именно Вязники помогли нам открыть новую, доселе практически неизвестную страницу из жизни поэта - о его сыне Оресте.

...Улица Школьная, старинный двухэтажный дом с медной табличкой на фасаде:

«Николай Константинович Удольский». Сегодня здесь проживают последние из Удольских - Нина Николаевна, по мужу - Тараканова, ее сын Сергей и дочь Анна.

Нина Николаевна открывает альбом с фотографиями, и мы ахаем: «Гумилев!» Оказалось, не Гумилев, а его сын Орест. Поразительно - одно лицо!

...О втором сыне Гумилева знают только

*Комис. правда - 2000
15 апр. - с. 13*

дочей собаке» (петербургском литературном кафе. - Ред.) непременно. Когда стали приходить посетители, Алиса Творогова сказала мне: «Смотри! Кто это расписывается в «свиной книге»? (Там посетители «Собаки» оставляли свои автографы. - Авт.) Кто-то новый...» Когда этот «кто-то» отошел, я посмотрела: «Н. Гумилев...»

В тот осенний вечер они познакомились. А летом Ольга получила от Гумилева открытку, посланную из Константинополя. Там был посвященный ей сонет...

В 1913 году, когда появился Орест, Гумилев был женат на Анне Ахматовой, писал ей письма, которые подписывал: «Всегда твой Коля». У них рос Лев. И тем не менее.

Нам ничего не известно об отношении Гумилева к появлению Ореста, а также о том, принимал ли он какое-либо участие в его судьбе.

...Видимо, Высотская тяжело переживала неизбежный разрыв с Гумилевым: после рождения сына она уехала из Петербур-



Орест
Высотский
с женой
Катей,
дата снимка
неизвестна.

НЕИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ

Орест - тайный сын поэта Гумилева

Сегодня 114 лет со дня рождения поэта Николая Гумилева



Николай Гумилев, 1914 год.

посвященные, поэтому воспоминания нашей собеседницы поистине бесценны. Ей скоро исполнится 89 лет, но у нее, как у всех бывших учителей, прекрасная память. Лишь иногда она путается в годах. «Они, - вспоминает Нина Николаевна, - встали к нам на постой в году, кажется, тридцать втором...»

«Они» - это Орест, его мать Ольга Высотская, ее брат Николай и их старенькая мама Александра Александровна. Причиной переезда стало новое назначение Николая Высотского - его послали в Вязниковский текстильный техникум преподавать историю. Об актрисе Ольге Высотской, участвовавшей в постановках Мейерхольда, дружившей с ним, широкому читателю известно так же мало, как и об Оресте.

Нина Николаевна показывает нам домовую книгу, куда вносились их постояльцы. Ольга Высотская записана там как вдова. У Орика, как звали его домашние, та же фамилия - Высотский.

О том, кто его отец, в доме Удольских долгое время не знали. Да что там Удольские! В Пушкинском доме вместе с рукописями Высотской хранится ее автобиография, о сыне в ней - ни слова, будто его и не существует. Почему? Да потому, скорее всего, что Ольга помнила несчастную судьбу его отца.

В тот год, когда она писала автобиографию, уже пришел к власти Хрущев, но Николай Гумилев оставался запрещенным поэтом. Как, впрочем, и долгие годы спустя.

О романе Ольги Высотской с Гумилевым чрезвычайно мало свидетельств. Ее воспоминания скупы и сдержанны:

«Юбилей Константина Бальмонта решили провести в «Бро-

га в провинцию. Знала ли Ахматова об этом романе? Оказывается, знала. Вот воспоминания Лидии Чуковской: «Мы сидим с Анной Андреевной на скамейке, больше похожей на жердочку. Ольга Николаевна (имеется в виду Высотская. - Авт.) встретила знакомую и отошла. И Анна Андреевна вдруг зашептала, наклоняясь ко мне: «Ее сын - Левин брат... Он только на год моложе Левы. У него совсем Колины руки».

Ольга Высотская продолжала переписываться с Ахматовой и находясь в Вязниках. Даже останавливалась у нее, наезжая в Ленинград. Нина Николаевна Тараканова этому очень удивлялась: «Странные у них были отношения». Вроде бы соперницы, а дружили.

...Сам же сын Орест нашел свою любовь в Вязниках. Это была Катя, младшая из Удольских. Сначала они стали супругами перед Богом, обвенчавшись в церкви деревни Золотая Грива. Расписаться смогли позже, когда Кате исполнилось 18.

Катя работала учителем начальных классов. Орест, окончив техникум, уехал с ней в Ленинград и поступил в лесотехническую академию. В 34-м у них родилась дочь Ия.

Средств у родителей-студентов не хватало, потому они и отправили маленькую дочь в Вязники. Свою бабушку по линии Удольских, которая ее и воспитывала, внучка стала называть мамой. И когда родители решили ее забрать, Ия наотрез отказалась уезжать.

Так и осталась внучка Гумилева в Вязни-

ках. Окончила школу с серебряной медалью, поступила в Московский химико-фармацевтический институт. Уехала по распределению в Березники Пермской области, там вышла замуж. А потом они с мужем уехали на Украину. Там, в Новой Каховке, Ия сейчас и живет.

Помимо Ии, у Ореста с Катей были еще двое детей. Николай был военным, умер 8 лет назад. У него остался приемный сын. Лариса Орестовна живет в Тирасполе, у нее трое детей.

Судьбы Ореста и его сводного брата - сына Ахматовой, известного ученого Льва Гумилева - схожи. Орест даже отсидел несколько месяцев в «Крестах» - за пересказанный

анекдот - в то же самое время, что и Лев. И Ахматова с Высотской вместе ходили в прокуратуру хлопотать за сыновей.

Орест, живший в последние годы в Тирасполе, скончался в том же 92-м году, что и Лев Гумилев. Журналисты, насколько известно, его не одолевали, и тайна его родства с Гумилевым осталась только его тайной.

...А Ольга Высотская уехала из Вязников к сыну, когда умерли ее мать и брат. Она скончалась также в один год с Ахматовой - в 66-м. Ее рукописи Орест еще при жизни передал в Пушкинский дом.

Светлана ЛИФАНОВА,
Татьяна ФИЛИППОВА.

Фото из семейного альбома
Удольских-Таракановых.

Владимирская область.



Ольга Высотская
с внуком
Николаем,
1960 год.